

**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ ЯРСКИЙ РАЙОН УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»**

**«УДМУРТ ЭЛЬКУНЫСЬ ЯР ЁРОС МУНИЦИПАЛ ОКРУГ»
МУНИЦИПАЛ КЫЛДЫТЭТЫСЬ ДЕПУТАТЬЁСЛЭН КЕНЕШСЫ**

РЕШЕНИЕ

О реализации национального проекта
«Культура» в Ярском районе –
«Деятельность модельной библиотеки
поселка Яр»

Заслушав информацию директора Муниципального бюджетного учреждения культуры «Ярская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Данилову М.Г. о реализации национального проекта «Культура» в Ярском районе – «Деятельность модельной библиотеки поселка Яр», Совет депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики»
РЕШАЕТ:

Принять к сведению информацию о реализации национального проекта «Культура» в Ярском районе – «Деятельность модельной библиотеки поселка Яр» согласно приложению к настоящему решению.

Председатель Совета депутатов
муниципального образования
«Муниципальный округ Ярский район
Удмуртской Республики»

С.А. Щепин

пос. Яр
« ____ » _____ 2024 года
№ _____

Согласовано:
Начальник правового управления

А.К. Семакина

ИНФОРМАЦИЯ

о реализации национального проекта «Культура» в Ярском районе –
«Деятельность модельной библиотеки поселка Яр»

Со дня открытия библиотеки нового поколения в п. Яр прошло 12 месяцев. Хочу напомнить, уважаемые депутаты, с чего все начиналось (видеоролик на 8 минут).

В рамках создания модельной библиотеки и предложенной Концепции модернизации в библиотеке проведен капитальный ремонт и реконструкция, приобретены новые книги, современное оборудование, новая мебель. Для удобства пользователей оборудованы зоны для отдыха и работы, занятий творчеством с доступом к современным информационным технологиям. Появился конференц-зал с мобильной мебелью, в котором проводятся встречи, презентации, концерты. Модельная библиотека стала, по-настоящему, информационным, интеллектуальным и культурным центром для местного сообщества. Наша библиотека – это пространство, наполненное книжными новинками, интересными интерьерными решениями, интерактивным оборудованием и техникой, которая позволяет общаться со всем миром посредством широкополосной сети Интернет, возможностью ознакомления с ресурсами электронных библиотек.

Привлекательность библиотеки для читателей, фонд которой в рамках создания модельной библиотеки обновился на 40%, базируется прежде всего на комплектовании новой литературой. При подборе новой литературы упор делается на спрос читателей. Увеличилось число книговыдач не только жителям поселка, но и других населенных пунктов нашего района. С момента открытия количество читателей по сравнению с 2023 годом выросло на 259 человек, а посещение библиотеки - на 3600 раз. В обновленную библиотеку заходят гости поселка, жители приходят всей семьей, чтобы интересно провести досуг. В рамках обязательств библиотека ожидает пополнение фондов на ближайшие 3 года на сумму 250 тысяч рублей ежегодно из муниципального бюджета.

В библиотеке открыт доступ к электронным библиотекам НЭБ и ЛитРес, на средства от приносящей доход деятельности приобретаются подписные издания, оплачивается трафик доступа к сети интернет.

За год в библиотеке прошла масса интересных событий: встречи с писателями и интересными людьми, событийные праздники, викторины, мини концерты – и это только малая часть. Библиотека приобрела популярность, как среди молодежного сообщества, так и взрослого населения поселка Яр. Школьники, студенты и взрослые проводят мастер-классы в библиотеке, организуют съемку видеороликов, организуют фотосессии. Библиотека стала площадкой для общения, творчества и обмена опытом активной молодежи. В библиотеке регулярно проводят встречи «Движения Первых», «Юнармейцы» и волонтерские отряды. Несколько встреч проведено непосредственно с участием членов районного Совета депутатов.

Есть предложение для организации вечернего досуга молодежи поселка Яр – интеллектуальные турниры, просмотры фильмов, настольные игры, мастер-классы. В зимний период велась активная работа дискуссионного клуба «Кино и книга» – это организация кинопоказов фильмов на основе литературных произведений с их последующим обсуждением.

Продолжил работу клуб «Товарищ» для слабовидящих и слепых. Для пользователей с ограниченными возможностями здоровья проводятся массовые информационные и развлекательные программы, консультации, обучающие и профилактические мероприятия, способствующие их социальной интеграции.

На базе библиотеки начал работать семейный клуб для опекунов семей «Открытые сердца». Его участники периодически собираются вместе, чтобы обсудить наболевшие вопросы, встретиться со специалистами, отдохнуть вместе с детьми в кругу людей, которым близки и понятны их проблемы и радости.

В первом полугодии работал кружок для детей «Английский в библиотеке». Вели его студенты Глазовского государственного инженерно-педагогического университета имени В.Г. Короленко. В ходе занятий дети укрепляют свои знания, а студенты нарабатывают опыт общения с детьми и родителями.

В течение года работал клуб «Кензали» - первоначально он был задуман как клуб по изучению удмуртского языка, но по желанию участников цели и задачи объединения расширились в сторону изучения языка и культуры в целом.

В модельной библиотеке расширился спектр оказываемых дополнительных услуг, приносящих доход. Благодаря приобретенному оборудованию в библиотеке можно заказать сублимированную печать на футболку и кружку, приобрести открытки и магниты с достопримечательностями Ярского района. Разнообразие мастер-классов дает возможность пользователям самим научиться изготавливать сувениры и подарки.

Для людей старшего поколения и для молодежи проводятся занятия по информационной грамотности: благодаря portalу Госуслуг пользователь может получить сведения о пенсионных накоплениях, записаться на прием к врачу и в детский сад, заполнить заявление на получение российского и загранпаспорта, проверить неоплаченные штрафы; для молодежи актуально оформление Пушкинской карты. Упор делается на формирование финансовой грамотности населения – через игровые формы и в ходе выполнения познавательных и увлекательных заданий участники демонстрируют свои знания в этой сфере. Эти мероприятия нацелены на развитие экономического образа мышления и опыт применения полученных знаний и умений для решения элементарных вопросов в области управления личными средствами.

В работе модельной библиотеки сохранились традиционные формы массовой работы – это выставки, обзоры, устные журналы, литературно-музыкальные вечера и вечера-портреты. Но хочется отметить, что большой популярностью стали пользоваться интерактивные формы – квесты и квизы, позволяющие вовлечь участников в сам процесс действия.

2024 год юбилейный год - 90-лет со дня рождения национального поэта – земляка Флора Ивановича Васильева. Со 2 февраля в библиотеках района был дан старт литературному марафону «Звени над яром песня Флора!». Марафон открыл цикл поэтических встреч «Наедине со всеми» в модельной библиотеке. За прошедший период организовано 3 творческие встречи. Гостем первой встречи стал Леонид Федорович Смелков – поэт, член Союзов писателей Удмуртии и России, который открыл цикл запланированных поэтических вечеров, посвященных памяти поэта-земляка. Вторая встреча была с поэтами города Глазова, участниками литературного

объединения «Творческая лаборатория» Рустамом Касимовым, Виталием Агафоновым и Алексеем Ерофеевым. Поэты рассказали о своем творчестве и презентовали 5 литературных альманахов из серии «Литературный Глазов». В апреле состоялась презентация поэтического сборника «Открой мечте дорогу...» самодеятельного поэта Елены Веретенниковой. До конца года в планах еще одна встреча с самодеятельным поэтом Семеном Целоусовым.

Игра «ИзвилиУм» стала традиционной для библиотеки и проводится 1 раз в квартал. Тематика игр разнообразна, но имеет основную цель — это популяризация культурно-содержательного и интеллектуального досуга в библиотеке.

Много мероприятий проходят вне стен библиотеки – уличные акции, командобразующие игры, библиотечные площадки на открытом воздухе. Жители поселка могли видеть работу библиотекарей и в День молодежи, и в День Победы, и в День грибного фестиваля, и в юбилей района. Вся текущая деятельность отражается на официальном сайте учреждения, а также в группе социальных сетей в ВКонтакте и Одноклассники. Также публикуются обзоры новых книг, журналов, реклама о мероприятиях, иных услугах библиотеки.

На хорошем уровне поставлена проектная деятельность библиотеки, в том числе грантовая. За 3 последних года в различные фонды подготовлено и подано 17 конкурсных заявок. Из них 7 проектов получили финансовую поддержку в виде грантов, субсидий и межбюджетных трансфертов. В текущем году реализуются 4 проекта: ПФКИ, Фонда Тимченко, 2 по ИБ.

МРБ является головным учреждением. В связи с этим осуществляет координирующую и методическую функцию в отношении структурных подразделений: оказывает практическую помощь, комплектует фонды, ведет сводный каталог, в т. ч. электронный, обеспечивает делопроизводство, осуществляет закупки, проводит мероприятия по технике безопасности и охране труда, предоставляет государственную статотчетность, организует межведомственное взаимодействие и т.п.

Сотрудники библиотеки регулярно проходят курсы повышения квалификации, получают знания для того, чтобы приобретать навыки необходимые для работы с современным пользователем библиотеки на новом этапе.